

# 圣泉葡萄：匠心培育，攀缘品牌之路

上海圣泉葡萄种植专业合作社成立于2008年，位于金山区吕巷镇白漾村。合作社以葡萄种植为主导产业，是集葡萄种植、销售、休闲观光采摘于一体的名牌合作社，被评为全国休闲农业与乡村旅游 AAA 级景区。合作社生产的圣泉“诺味优”牌葡萄在国家商标局注册，并通过国家质量认证中心检验，获得有机食品和绿色食品认证，荣获上海优质葡萄评比金奖、第十八届中国绿色食品博览会金奖、全国优质鲜食葡萄评比金奖、第二十届中国绿色食品博览会金奖等。



□杨小慧

## 匠心培育的“诺味优”葡萄

“诺味优”品牌的发展要从合作社发言人王子有初到上海说起。

1993年，年仅20岁的王子有，怀揣着对未来的憧憬，与同乡们踏上了前往上海的旅程。他们以包地种菜为生，同时经营着农资生意。

2006年，已经积累了一定的资金和经验的王子有敏锐地察觉到了种植葡萄的商机。“心里有谱，是因为在农资行业摸爬滚打多年，何时施肥、何时用药，我都门儿清。”说干就干，王子有在吕巷镇的白漾村租下了上百亩的土地，开始了他的葡萄种植事业。

然而，理想与现实之间总是存在着差距。在初期的摸索中，虽然葡萄的产量达到了每亩四五千斤，但口感和品质却不尽如人意，只能以低价批发给批发商。

面对这一困境，王子有并没有气馁。他深知，要想在激烈的市场竞争中脱颖而出，就必须不断提升葡萄的品质。于是，他开始了漫长的学习之旅，几乎跑遍了国内的葡萄名产地，虚心请教，不断积累经验。

经过不懈努力，王子有终于掌握了葡萄种植的精髓，形成了一套独特的种植管理体系。在施肥方面，采用蚯蚓肥替代化肥，实施水肥一体化管理，提升果实品质；在绿色防控方面，用频振式杀虫灯、性诱剂等技术降低虫害发生率，减少农药残留；在大棚内铺设反光膜，促进果品着色。同时，合作社采用优种优法栽培技术，既提高了葡萄产量，又带动了产品升值。

此外，合作社的种植基地选址也极为讲究，四周环绕着农田、绿化带、生态林和水稻田，远离工矿企业，为葡萄的

生长提供了一个无污染的自然环境。果园内部，水泥明沟交叉有序，水泥道路纵横交错，整个果园犹如一座美丽的公园，既安全又卫生，确保产出的水果产品一尘不染。

正如王子有所说：“我对水果产品每一个品种都要打磨而成，要追求极致精神，并且专业专注在这市场逆势驱动高质量发展年代，不断磨炼培育自己产品、不断改善自己的工艺。用心、用情、用爱，享受瓜果在手中升华的过程。”

王子有深知，形成规模效应和品牌影响力才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。2008年，上海圣泉葡萄种植专业合作社成立，并成功注册了“诺味优”商标，开启了品牌发展的新篇章。

## 攀缘而上，引领品牌发展

“种葡萄时，需要固定葡萄架，用绳子拉着葡萄苗，葡萄才能不断朝上攀缘，从而不断生长。而自己，正像是一棵不断向上攀缘的葡萄苗，沿着品牌之路不断攀登。”这是记者采访上海圣泉葡萄种植专业合作社理事长王子有时，印象最为深刻的一句话。

随着产业不断发展，上海圣泉葡萄种植专业合作社种植面积逐步扩大，范围涉及金山的干巷、朱行、松隐、新农、张堰、金卫等6地，共12个基地，吸纳了160多户葡萄果农。

然而，葡萄种植基地的布局分散，如何实现统一高效的管理，成为王子有面临的一大挑战。

为给消费者提供最优质的葡萄产品，合作社全面推行了产供销一体化服务，实施了“六个统一”标准化建设：规划统一、培训统一、供需统

一、采摘统一、防控统一、包装统一。从种植规划到技术培训，从供需调配到采摘时机，从病虫害防控到产品包装，每

一个环节都严格按照操作规程进行，确保了葡萄产品的高品质与一致性。

但在创立品牌初期，市场竞争异常激烈，如何突破重围，提升“诺味优”品牌的知名度？如何拓宽销售渠道，与业界巨头同台竞技？面对这些难题，王子有并未退缩，而是亲自带领供销团队，足迹遍布全国各地。他们通过组织品尝活动、详细介绍“诺味优”葡萄的独特之处，逐渐赢得了消费者的认可与喜爱。为了打破商超入驻的壁垒，王子有团队诚邀各大商超的负责人亲临种植基地，通过实地考察，让他们亲眼见证葡萄的种植过程与品质保证，用实际行动赢得了商超的信任与合作。

为了进一步扩大品牌影响力，团队远赴浙江、安徽等地，通过举办演讲宣传会、现场品尝会等形式，生动讲述“诺味优”的品牌故事，传递品牌的绿色生态理念与高品质价值。

如今，合作社已经形成了线上、线下相结合的经营销售模式，通过微信公众号、微商、叮咚买菜、美团等线上平台，积极发展代理商，形成了稳定的线上销售渠道。同时，葡萄产品也在盒马、家乐福等实体店销售，以扩大市场覆盖和满足不同消费者的需求。

值得一提的是，合作社还与多家旅游公司携手合作，推出集游玩与采摘于一体的特色项目，让旅游团体在享受美好旅程的同时，也能品尝到鲜美可口的“诺味优”葡萄，实现了销售模式的多元化。除了上海，合作社的葡萄已远销至江苏、安徽等省的多个城市，深受消费者的欢迎和青睐。

## 独木不成林，群芳乃为春

随着“诺味优”品牌声名鹊起，周边农户纷纷投来羡慕

的目光，渴望能够复制这一成功模式，踏上自己的致富之旅。面对这样的情形，王子有展现出了非凡的大度与远见，他并未选择独享这份“致富经”，而是秉持着开放与共享的精神，慷慨地分享自己的种植心得与技术诀窍。

前些年，金山亭林镇的一对葡萄种植夫妇因缺乏种植经验而陷入了困境，他们曾一度心灰意冷，甚至想要放弃。正是在这个关键时刻，王子有向他们伸出了援手。

他不仅亲自上门指导，还结合自己的创业经历，为这对夫妇提供了宝贵的建议。在他的帮助下，这对夫妇逐渐掌握了葡萄种植的要领，最终实现了从困境到丰收的华丽转身。

在王子有的创业历程中相似的故事还有很多，他用自己的实际行动，诠释了什么是真正的“授人以鱼不如授人以渔”。面对那些慕名而来、渴望学习葡萄种植技术的果农们，王子有总是保持着开放的心态和耐心的态度，无论问题大小，他都会一一解答，无私地分享自己的知识和经验。

为了更有效地服务果农，王子有不仅将自己的电话设为求助热线，还时刻保持着高度的责任心和敬业精神。无论是清晨五点还是深夜十点，只要接到果农的求助电话，他都会毫不犹豫地给予回应和帮助。他的电话，成为种植户们的“定心丸”，让他们在遇到困难时能够第一时间得到帮助。

同时，圣泉合作社定期组织技术培训，指导果农们掌握先进的种植技术和管理方法。还会积极协调各方资源，为果农们提供资金支持和政策指导。在王子有的带领下，圣泉“诺味优”葡萄产业逐渐发

展壮大，不仅辐射到了周边多个乡镇，还带动了数百户农民致富增收。合作社已经成为当地葡萄产业的标杆和典范，其示范引领作用得到了广泛认可和赞誉。

2020年8月，上海金山区农民合作社联合会第一家分会——吕巷分会揭牌成立，这是吕巷镇政府为加大新型种植技术推广力度，实现优质农产品产销一体化的新举措。

在镇级层面，吕巷镇借助“蟠桃节”“葡萄节”等节庆活动，搭建金山、浙江平湖等地优质农产品展示平台，进一步拓宽优质农产品销售渠道。镇集体企业吕巷旅游发展有限公司也积极参与其中，建设水果公园、发展地区农业旅游，建立线上、线下销售平台，推销地区优质农产品。

作为首批响应并加入吕巷农联分会的合作社，王子有分享了其深远考量：“现在市场变化太快了，单个合作社的力量太薄弱了，加入农联会与全镇优质合作社抱团开拓市场，还能增强合作社的抗市场波动风险能力。”

他表示，加入农联分会不仅意味着能够获取专业的种植技术指导，更重要的是能够汇聚全镇范围内的优质农副产品资源，确保全年稳定供应高品质产品，从而有效增强客户忠诚度。

圣泉合作社与吕巷农联分会的紧密合作，不仅为自身的发展注入了新的活力，更为整个地区的农业产业升级树立了典范。王子有和他的团队，通过分享经验、整合资源、共同创新，不仅实现了自身合作社的稳健发展，也带动更多农户走向更加宽广的致富之路，共同书写乡村振兴的新篇章。